

организации или предприятию совместным решением Министерства науки, высшей школы и технической политики и Министерства финансов РФ по совместному представлению Совета технопарковой зоны научного центра и Президиума СО РАН.

Перечень требуемых льгот включает в себя:

- освобождение от уплаты таможенных пошлин на ввоз из-за рубежа оборудования, сырья, материалов, комплектующих изделий для нужд предприятий и организаций;
- исключение из сумм прибыли предприятий и организаций, подлежащих налогообложению в государственный бюджет, средств, направляемых предприятиями и организациями на НИОКР, подготовку и переподготовку кадров, развитие инфраструктуры и жилищное строительство;
- передачу всех видов налоговых платежей с предприятий, организаций и частных лиц, предназначенных к выплате в государственный бюджет, в инвестиционный фонд Совета центра;
- установление, что 50% от суммы доходов от кредитов предприятиям, организациям и учреждениям на проведение НИОКР, направляемых на реализацию инновационных проектов и развитие инфраструктуры, исключаются из подлежащей налогообложению прибыли банков и иных финансовых учреждений;
- полное оставление в распоряжении предприятий, организаций и учреждений иностранной валюты, получаемой от экспорта товаров, услуг и иной внешнеэкономической деятельности;
- предоставление права предприятиям, организациям и учреждениям частичной выплаты заработной платы российскому и иностранному персоналу в иностранной валюте за счет создаваемых у них валютных фондов;
- предоставление права создавать совместные предприятия с участием до 50% иностранного капитала без согласования с вышестоящими органами управления;
- предоставление генеральной лицензии на экспорт-импорт следующей продукции:
 - патентов, лицензий, "ноу-хай";
 - средств электронно-вычислительной техники, конторского оборудования, комплектующих изделий, запасных частей и расходуемых материалов к ним;
 - технологического оборудования, приборов, лабораторного оборудования, запасных частей и материалов для них;

- программного обеспечения;
- препаратов, реактивов и иных материалов для НИОКР;
- продовольствия и товаров народного потребления в размерах, определенных потребностями научных центров, а также организаций и предприятий технопарковых зон.

5. Мероприятия, которые должны быть осуществлены
Сибирским отделением РАН параллельно с подготовкой
государственных решений

В рамках уже реализуемого движения по пути создания технопарковых зон Президиум СО РАН и президиумы научных центров Сибирского отделения должны:

- подготовить необходимые материалы для слушания вопроса о сохранении и развитии наукоградов на территории Российской Федерации с акцентом на роль фундаментальных исследований и учетом рассматриваемых предложений по развитию технопарковых зон в рамках научных центров СО РАН;
- рассмотреть по всем научным центрам статус и форму функционирования основных обеспечивающих научную и производственную деятельность организаций, соответствующие сопряженному функционированию научных центров и технопарковых зон;
- приступить к формированию недостающих элементов технопарковых зон в рамках имеющихся ресурсов и запрашиваемых целевым образом в государственных органах;
- развернуть работу по подготовке пакета документов по основным правовым и экономическим вопросам функционирования технопарковых зон, в т.ч. по льготным и налоговым условиям;
- президиумам научных центров провести работу по инвентаризации всех производственно-предпринимательских структур, расположенных на территории центра, созданных при учреждениях и организациях центра или арендующих у этих организаций помещения или земли; создать соответствующий банк данных на ЭВМ по типу формируемого Управлением по имуществу СО РАН применительно к Новосибирскому научному центру (до 1 марта 1993 г.);
- президиумам научных центров провести необходимую работу по анализу деятельности действующих совместных предприятий с зарубежными партнерами, подготовить план дальнейшей работы по созданию таких предприятий с соответствующими обоснованиями и представить итоговый материалы в Президиум СО РАН для формирования общей политики в этом направлении (до 15 февраля 1993 г.);
- Президиуму СО РАН подготовить и издать проспект по технопарковым зонам научных центров Отделения (до 1 июля 1993 г.);
- Президиуму СО РАН рассмотреть на специальном заседании состояние и перспективы функционирования опытных заводов Отделе-

Технопарковые зоны - путь выживания в настоящее время
и обеспечения нового витка развития научных центров
СО РАН на будущее

Из материалов, изложенных в предшествующих разделах, со всей очевидностью вытекает, что:

- научные центры на Востоке нашей страны располагают значительным научно-техническим потенциалом, их следует рассматривать как объекты национального значения и поэтому правомерна постановка вопроса государственного уровня не только об их сохранении, но и дальнейшем развитии;

- в качестве одного из важных путей развития научных центров в условиях вхождения страны в систему рыночных отношений и будущего возрождения экономического потенциала страны целесообразно взять курс на формирование сопряженных с научными центрами технопарковых зон, поскольку значительная часть пути в этом направлении уже пройдена и оно адекватно требованиям времени.

Речь, применительно к наукоградам, в том числе научным центрам СО РАН, следует вести именно о формировании технопарковых зон, т.е. о создании в научных центрах среды, благоприятствующей "технопарковой" деятельности, а не о создании параллельных структур, требующих больших начальных капиталовложений. Этот путь для академических научных центров в их нынешнем состоянии и с позиций перспектив наиболее естественен и экономически выгоден, т.к. позволяет использовать значительную часть уже имеющегося кадрового и материального потенциала научных центров и имеющихся в них элементов технопарковой системы.

В нынешних тяжелых экономических условиях страны инвестирование средств должно окупаться достаточно быстро, и поэтому создание технопарковых систем целесообразно начинать именно там, где в этом направлении уже много сделано и где средства сразу же можно инвестировать в создание новой техники и технологий, в производства, а не в создание инфраструктуры парка.

С учетом сказанного целесообразно кратко повторить (подробнее в предыдущих разделах) то, чем Сибирское отделение РАН и его научные центры уже располагают:

- высокий уровень фундаментальных исследований с возможностями, благодаря территориальной близости институтов, широкой междисциплинарной проработки проблем и, как следствие этого,

серьезный задел по новым технологиям и технике;

- наличие конструкторских организаций и опытных производств, способных доводить наиболее перспективные разработки до стадии, предшествующей организации производства;

- кадры и большой опыт работы с промышленностью региона и страны в деле промышленной реализации разработок;

- наличие развитой инфраструктуры и многих элементов технопарковых зон, способствующих взаимодействию науки с производящими структурами разных форм собственности (гостиницы; акционерный банк "Сибакадембанк", ориентированный на научные и инвестиционные сферы; выставочная организация; организация-посредник между наукой и сферой приложения "Интерсиба", мощная строительная организация и т.д.);

- накопленный опыт международного сотрудничества и создания совместных с зарубежными партнерами международных исследовательских центров и совместных предприятий;

- формирующийся опыт создания совместно с промышленностью акционерных обществ, учитывающих интересы как физических лиц, так и институтов, участвующих в соответствующей разработке и ее реализации в промышленности и т.д.

В качестве основных целей формирования технопарковых зон прежде всего целесообразно указать следующие:

- осуществление подготовки высоких технологий для будущей реконструкции и структурной перестройки промышленности Российской Федерации и СНГ с учетом потребностей населения и требований концепции устойчивого развития;

- стимулирование перевода предпринимательской деятельности из сферы "купли-продажи" в цивилизованную производящую сферу;

- содействие осуществлению единой научно-технической политики в регионах, обеспечивающей создание образцов новой техники, материалов, прогрессивных технологических процессов, учитывающих особенности Сибири и ее отдельных регионов;

- передача имеющегося и создаваемого научно-технического задела для организации выпуска наукоемкой продукции мирового уровня на высвобождаемых мощностях конверсируемых предприятий;

- создание новых эффективных рабочих мест в научных центрах для сокращенных работников и выпускников вузов, взаимодействующих с организациями научных центров, чтобы сохранить, в последнем случае, приток молодежи в сферу науки и высоких технологий и

в какой-то мере нейтрализовать "утечку мозгов";

- подготовка и переподготовка кадров для сферы новых технологий и бизнеса на базе СО РАН и связанных с его научными центрами университетов, вузов, колледжей и других учебных заведений;

- сохранение в условиях приватизации и акционирования всех видов собственности научных центров, а также в ходе различных структурных реорганизаций сложившиеся единые социально-производственные комплексы в научных центрах и осуществлять их дальнейшее развитие в интересах всех участников технопарковой деятельности.

Опираясь на имеющиеся элементы технопарков в крупнейших научных центрах и учитывая развивающиеся в стране процессы, целесообразно форсировать создание в научных центрах технопарковых зон. Естественно, что в каждом научном центре будут специфические особенности формирования таких зон. Однако можно выделить и некоторые общие положения, касающиеся практически всех центров.

1. Органы координации формирования и функционирования технопарковой зоны.

Как уже отмечалось, формирование технопарковых зон на базе научных центров не предполагает создание параллельных структур и большой "бюрократической" надстройки. Зоны призваны содействовать производственно-предпринимательской деятельности в заданных направлениях, регулировать эту деятельность, но не пытаться через какую-либо надстройку административно управлять ею.

В соответствии с этим целесообразно создание Совета технопарковой зоны, включающего представителей президиума научного центра, администрации соответствующего района, важнейших звеньев инфраструктурных элементов научного центра и наиболее крупных производственно-предпринимательских структур для выработки согласованной политики по развитию технопарковой зоны и мер содействия этому развитию. Совет должен иметь небольшой аппарат для увязывания всех шагов с органами управления научного центра и территории.

Основные инфраструктурные элементы зоны (предприятия тепло-, энерго- и водообеспечения, материально-технического снабжения, информационных и коммуникационных услуг, транспортные предприятия, гостиницы и т.д.) взаимодействуют со всеми партнерами на договорной основе либо как акционерные общества, либо как хозрасчетные предприятия.

Президиум СО РАН и президиумы научных центров должны последовательно проанализировать состояние и целесообразную форму организации всех обеспечивающих организаций с точки зрения удовлетворения потребностям как самих научных центров, так и формируемых технопарковых зон.

На первом этапе производственно-предпринимательские структуры и их офисы размещаются преимущественно на арендаемых учреждений и организаций центра площадях. Совместное строительство следует рассматривать лишь по мере работы соответствующих структур.

Научные и конструкторские организации участвуют в деятельности технопарковой сферы как самостоятельные юридические лица.

2. Нормативно-правовая база формирования и функционирования технопарковых зон.

Для формирования на основе научных центров СО РАН, имеющихся кадров, земли и материально-технической базы и сложившейся в центрах социально бытовой инфраструктуры особой (технопарковой) зоны необходимо обеспечение специального экономико-правового режима и их функционирование. Такой режим должен быть введен компетентными органами государства путем принятия соответствующих законодательных и иных нормативно-правовых актов.

По распространенным на Западе представлениям технопарки и технополисы относятся к одному из видов свободных экономических зон.

В законе РСФСР "Об иностранных инвестициях в РСФСР" содержится всего несколько статей относительно свободных экономических зон. Об иных организационно-территориальных образованиях с особым экономико-правовым режимом типа технопарков, технополисов нормативных установлений на уровне закона пока нет.

Система нормативно-правовых актов в рассматриваемом случае должна основываться впредь до принятия закона о свободных и иных зонах на постановлении Президиума Верховного Совета РФ или Указе Президента.

Законодательные акты должны предусматривать, в частности, определенные льготы для деятельности связанных с СО РАН организаций или их подразделений, ориентированной на научно-исследовательские, конструкторские, опытно-производственные и на начальном этапе производственные программы приоритетного значения. Льготы вводятся в действие на определенный срок каждой конкретной

ния и принять по ним необходимые решения с учетом формирования технопарковых зон (до 1 февраля 1993 г.);

– Президиуму СО РАН рассмотреть вопрос о преобразовании организации "Техносиба" в Совет технопарковой зоны с соответствующим аппаратом, обеспечивающим работу по координации развития производственно-предпринимательской деятельности и необходимому согласованию. Подготовку (до 1 февраля 1993 г.) положения о Совете и его аппарате возложить на заместителя председателя СО РАН чл.-к. РАН С.Т.Васькова;

– Президиуму СО РАН предпринять необходимые шаги по созданию при Ассоциации "Сибирское соглашение" регионального фонда поддержки науки для решения региональных народнохозяйственных задач, включая конверсионные задачи и поддержку развития технопарков.

Параллельно с этими мероприятиями будет проводиться работа с государственными органами по нормативно-правовому обеспечению функционирования технопарковых зон.